Az 6tszogek alabbi lerakdsaban minden 6tszog ABCDE betiizése pozitiv koriiljarasa lesz, és 6tszog csucsa sehol
sem esik egybe masik 6tszog keriiletének két cstcs kozé esé pontjaval. Igy — mivel az 6tszognek altalaban nincs D E-vel
egyenld oldala — egy Ly Otszoglemez Dy és Eq cstucsaval a Dy Ep oldalon szomszédos La(22 Lq) 6tszoglemezbdl csak az
Es, ill. Dy csics eshet egybe. Eszerint Lo az Ly tiikdrképe lesz a Dy E; szakasz I felezGpontjara.

Letéve ezeket, a Dy, E; pontok kornyezetében marad lefedetlen szogtartomany, éspedig akkora, mint- az 6tszog
B-nél levs szoge, hiszen

ABC<+ CDE<+ DEA< = 540° — (60° + 120°) = 360°,
360° — (C1 D1 Er1<t+ D3E2 Ag<t) = ABC«.

Eszerint a C1D1As és CoE1 Ay szogtartoményok lefedhetSk egy Ls és Ly Otszég B-nagysagu szogtartomanyaval,
méghozza ezek C- és A-tipusi csicsai éppen a Cp, As pontparba esnek, ill. Ly-é1 a Cy, Ay parba, hiszen AE = AB és
CD = CB alapjan a C1D1 Ay (més néven: Cy1 EaAy ) és CaFq1 Ay (azaz CoDoAq ) haromszogek egyezd koriiljarasaan
egybevagok 6tszogeink ABC' részharomszogével. Ennélfogva A;Cy = A;C4, tovabba

C1A105<1 = C1LA1E1<<+ Dy A1Co<t = B1A1C1<< + C1A1E1<« = B1 A1 E1<t = 60°,

tehat a centralszimmetrikus A;Cy A2Cs idom 60°-0s szogil rombusz. Az Lz és Ly idomok is egymas képei az F
centrumra. Azt talaltuk, hogy 6tszogiink 3 példanya tgy illessthets egy pontba a B, az E, a D csicsaval (pozitiv
koriiljarassal), hogy hézagtalanul, atfedésmentesen lefedik a pont kornyezetét és az e pontbol kiindulo, egyméashoz
csatlakozo oldalszakaszok kiils§ végpontjai is egybeesnek (rendre az A- és A-, majd D- és E-, végiil a C- és C-tipust
csucsok).

Az eddig lefedett sikrész hataran Ci-ben és Co-ben 360° —2-120° = 120° a lefedetlen szogtartomany, ezt lefedjiik,
ha egy Ls idom Cy D5 oldalat Cq By-re tessziik, ill. egy Lg-bol a CgDg oldalt. Cy Ba-re. Mas szoval: Lg az Li-nek, Lg az
Lo-nek elforgatottja +120°-kal, eszerint az A; A5 As Ag idom rombusz, az A; Ay 4tlo6 végpontjaiban 120°-os szogekkel.

Mivel A4FEy (azaz A1 Ey4) és AsEs (azaz AsEs) egymaés képei F-re, masrészt Ag Bg képe az Ay Ej-nek, azért Ay Fs =
As Es-at eltolas viszi 4t Ag Bg-ba, vagyis Ls-at az L4 és Lg kozé illeszthetd Lg-ba (amit Fs-nal fogva illesztiink Dy-hez).
Ugyanigy az Ag Ao vektoru eltolas Ly-et raviszi az Lg és Ls kozé illesztett Lr-re, és hasonléan +A5As vektorud eltolés
Ly-6t Lo és Lg kozé Lig-be, Lg-ot Ly és Ls kozé Lg-be. Mondjuk ki ezeket igy: az A1 A5 A3 Ag rombusz egyirdnya A; As
és AgAs oldalai folott keletkezett A1 B1FE5As és AgFEgBaAs ,diszitmények” egymasba tolhatok, és ugyanigy a mésik
oldalpar diszitményei is.

Ha tehat 60°-os sz6gli rombuszracsot vesziink A; As = 2- AF hossztsagu alapvektorokkal, és minden elemi celldjahoz
hozzarendeljiik az L1 — Lg Otszogegyiittes (= ,molekula”) egy masolatat, ezzel hézagtalanul és egyrétien lefedtik a
sikot, minden egyes diszitmény mindegyik foga lefedi a szomszédos foghijait, ill. foghijat befedi a szomszéd molekula
foga.

Azt is 1atjuk, hogy igy a rombuszracs minden egyes racspontjaban 2+ 142+ 1 = 6 db 6tsz6g fut Gssze a 60°-os
szogével, tovabba hogy a C pontok a racsunkban talalhato egységnyi oldali szabalyos haromszogek kozéppontjai.



Abraink mutatjak, hogy a B, D és E cstcsok mindegyikében lehet 180°-nal nagyobb szog. Egyikben B< = 240°-
ot vettiink, és még az AB = BC speciilis esetet. Két ilyen 6tszog paralelogramméava egyesithets, és igy — a fonti
tobblettulajdonsigokat foladva — végtelen sokféle lefedés készithets beldle.
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Megjegyzések. 1. Bizonyithato gy is az allitas, hogy elindulasul — mintegy 6szténosen — 3 db 6tszoglemez 120°-os
szogét fogjuk Gssze, leirjuk az egyiittes hatarvonalat, szimmetriajat, és ezt a ,molekulat” illesztjiik be egy olyan racs
minden egyes csomoépontjiba, amilyet az egybevagd szabélyos hatszogekbdl alakuld lefedés csomoépontjai alkotnak.
Vagy ugy, hogy tiikrozziik ezt az egyiittest egyik D E-tipusu oldalanak felezépontjara, és a kapott, 6 atombol épiilt
molekulat épitjiik be 60°-os rombuszracsba. — Természetesen ad6d6 molekula az A-tipust cstcsaiknél 6sszefogott 6 db
0tszog is.

2. Kiilonosen tetszetSs lefedést ad a tengelyszimmetrikusnak folvett 6tszog: B< = D< = 120° és DE = CD =
AB/2. De hidba vannak tengelyes szimmetriai a réacsnak is, az eredd lefedésnek még sincsenek tengelyei, mert az
A-csomo6k koriili 6-4gu és a C-csomok koriili 3-a4gu csillagok tengelyei nem kozosek.

Egészen mas a ,,varazsa" a nem konvex alapotszogekbdl alakulo lefedéseknek, mélyebben egymésba fogazddasukkal.

Ezek azonban mar nem csak matematikai kérdések.
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3. Lényeges tulajdonsiaga a leirt lefedésnek : barhogyan kivélasztott két Otszogéhez van olyan transzformacioja
a siknak (eltolas vagy forgatas), amely az els6t a méasikba viszi és egyidejien az egész lefedés barmelyik Otszogét
egy masik (egész) Otszogébe, szoval az egész lefedést onmagaba. Ismételjik kiindulasunkat is, bar kissé masképpen:
lefedésiink csomoépontjaiban nincs 180°-os ,,sz0g". Ezekkel az ,,er6s" megkotésekkel vizsgalta a sik lefedését egybevagd
otszogekkel egy régebbi cikkiinkben Bollobds BéldY. Feladatunkat ebbél a tételébdl vettiik (hozzéatéve a nem konvex
esetek kérdését): megengedve a tengelyes tiikrozést is, 4 olyan 6tszogtipus — és hozzajuk alkalmas lerakdsmod — van,
amelyekkel a sik hézagtalanul, egyrétien és az el6bbi két megkotés mellett parkettazhato.

LA sik lefedése egybevago konvex sokszdgekkel. 2. kdzlemény: Az egyenletes dtszog—parkettazasok, K.M.L: 22 (1961) 193-200. oldal



Mihelyt engediink valamit e kovetelményekbdl, mindjart emelkedik az 6tszogtipusok, lerakdsmoédok szama. Szép
példakat lathatott erre az olvasé dr. Perjés Zoltinnak az Elet és Tudomany c. folydirat 1978. évi 47. szamaban
megjelent cikkében. (Erdekes véletlen volt a mondott cikk, mésrészt ezen feladatunk majdnem ,napra pontosan"
egyideji megjelenése.)

Boritélapunk hatoldalan mas tipusu lefedés lathato egyenls oldala 6tszogekbdl, szogeik rendre 60°, 160°, 80°, 100°,
140°. (Itt kicsinyitve lathato.) (A New South Wales-i Parabola alapjan, vo. F. 2191. is).
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